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Nagy német győzelmet 
eredményezett a charkovi

bekerítő csata
Az ellenségnek már csak egyes kisebb csoportjai állanak 
ellent. Német tengeralattjárók ismét elsüllyesztettek 48 ezer 
tonna ellenséges hajóteret. Heves harcok indultak Észak-

Afrikában
Frontra indul az olasz király és csiszár magyar ezrede

A charkovi nagy csata befejezéshez 
közeledik. Tirnosenkó zsákbnszorult há­
rom hadseregének szétnwrzsolása egyre 
teljesebbé válik és ezeknek a csapatok­
nak már nem lehet más választásuk, 
mint a megadás, vagy az öngyilkosság.
A nemetek nagyarányú győzelmének 
jelentőségét mulatja. hogy Timosenltó 
ezen a szakaszon 23 hadosztállyal nagy­
arányú támadásra készült és a Szovjet, 
valamint szövetségesei már Ukrajna 
visszafoglalásáról ábrándoztál;. Ebből az 
álomból azonban igen gyors és lesújtó 
volt az ébredés.

Berlini katonai körökben megállapít­
ják, hogy a charkovi nagy csatát első­
sorban a német gyalogság szívóssága 
döntötte el.

Zürichi jelentések a líbiai hadjárat 
új fejezetéről szólnak. E jelentések sze­
rint. Romtnelnek legutóbb sikerült erős 
csapatokat átszállítani a Földközi ten­
geren és ezzel az utánpótlással lénye­
gesen megerősítette csapatait mind 
számbelileg, mind pedig felszerelésben. 
mert elsőrendű hadianyaggal felszerelt, 
friss csapatszállítmányokról van szó. 
Rommelnek sikerült mindjárt a nagy 
erővel megindult páncélos csata első tá­
madáséiban Rir Valiimnál több fontos 
brit állást elfoglalni. A támadás a brit 
front két legfontosabb pontja. Tobruk 
és Aim el Gazain ellen irányul. Rir Va- 
kim körülbelül fíO kilométernyire van 
Tobruktól. Mint a hitek mondják, a har­
cok hevessége és terjedelme óráról- 
órára növekszik. Rerlini jólértesült kö­
rökben egyelőre nem fűznek semmiféle 
megjegyzést ezekhez a külföldön elter­
jedt hírekhez. A birodalmi főváros kül­
földi köreiben csupán abból vonnak le 
következtetéseket, hogy német illetékes 
helyen nagyobb katonai akció kezdeten 
mindig szigorú tartózkodást szoktak 
tanúsítani. Utalnak arra. hogy német il­
letékes körök sohasem nyilatkoznak 
idő előtt hadműveleti kérdésekben.

Az úgynevezett második arcvonal lé­
tesítésének kérdése továbbra is napiren­
den van a szövetségesek sajtójában és 
bőven foglalkoznak vele a lapok pro és 
contra. A Neuyork Herald Tribune 
szembefordul azzal a Londonban terjesz­
tett híreszteléssel, amely szerint az a 
körülmény, hogy ott amerikai katona- 
tiszti küldöttség tartózkodik. előkészítő- 
-át jelentené Németország ellen n száraz- 
fölön, vizen ps levegőben megindítandó 
offenzivának, * lan szerint az il"en faj­

ta híreszteléseket a legnagyobb tartóz­
kodással kell fogadni, mert mar eléggé 
ismeretes, hogy mindenfajta tengeren­
túli vállalkozás kulcsa a hajózás kérdé- 
se. Mór pedig nem lehet vitatni, —— 
írja tovább, — hogy a szövetségesek e 
tekintetben nehéz helyzetben vonnak' és 
az ellenség tengeralattjáróinak tevé­
kenysége egyre súlyosabb méreteket ölt.

Az európai és ázsiai háború szoros ösz- 
■szefüggéséröl beszélt rádiónyilatkozatá­
ban a japán császári főhadiszállás ha-

Az Uj Nemzedék írja: A kairói fő­
hadiszállás jelentése szerint erős német 
és olasz páncélos kötelékek előretörése 
folytán Bír Vakim helység közelében sú­
lyos harcokra került sor. Szerdára vir­
radó éjszaka súlyos harcok indultait Bír 
e! Vakim környékén is. A harcokról

Washingtoni jelentés szerint a mexi­
kói í\ongreeezu5 ülésére az ország min­
den részéből érkeznek a képviselők 
Mexiko Citvhc. \z ország lakossága lá­
zas izgalommal várja a csütörtöki napra

dilengerészeti osztályának sajtófőnöke. 
Kijelentette, hogy a hármasszövetség 
hatalmai által folytatott háború Európá­
ban és Ázsiában szerves egészet jelent. 
A kölcsönös kapcsolatok nemcsak hadá­
szati, hanem politikai. gazdasági es 
egyéb tekintetben is egyre szorosabban 
és konkretebb formában kapcsolódnak 
a háború egyes szakaszainak fejlődésé­
be. A Keletázsiáhan vívott harcok nagy 
Itatással lesznek a nyugaton folyó hábo-

részleteket még nem közölnek. A brit 
főhadiszállás közlése szerint szerdán a 
tengelyhatalmak légiereje is heves táma­
dásokat intézett ezen a szakaszon az an­
gol vonalak mögött álló részekre. A lé­
gi támadások következtében károk kelet­
keztek.

jelzett döntést arról, hogy Mexikó hadat 
üzen-e a tengelyhatalmaknak? A mexi­
kói kormány a csütörtöki napot nemzeti 
ünnepnapnak nyilvánította.

A munka háborús 
kitüntetése

Irta : Dr Paál Árpád
A sok távirat-tömegben talán nem 

is tűnt fel nálunk kellően, hogy pár 
nappal ezelőtt milyen megható ün­
neplésben részesítette a keleten küz­
dő hadsereg az ő felszerelésükért ott­
hon dolgozó munkásokat. Berlinben 
történt az ünneplés, május 21-ikén, 
mikor Speer hadfelszerelési miniszter 
messzihangzó beszédben állapította 
meg, hogy milyen óriási teljesít­
ményt szabott elő a Vezér a fegyver­
kezési ipar számára, mennyire túl­
haladt ez a követelmény minden ed­
digi arányokon; még a hozzáértők is 
megrendültek, vájjon képesek lesz­
nek-e a töltik követelt feladatokat 
végrehajtani. És az eredmény mégis 
az lett, hogy az otthon dolgozó mun- 

! kasok a kitűzött feladatok határát is 
messze túl tudták haladni, s a kö­
vetelt felszerelési mennyiségnél jó­
val többet tudtak szállítani. A harc 
vonalát az otthoniak, valósággal sl- 
árasztották a maguk munkája lelkes­
ségével, s a front és az otthon kö­
zötti többezer kilométeres távolsá­
got valósággal kitöltötték a munka 
erejének és teremtő képességének 
közvetlenségével, folytonosságával és 
szilárdságával. A front mögött nem 
távolságok üressége áll, hanem az ott­
honból ezer kilométereken át is odáig 
ható együttdolgozás izmossága, gya­
korlati erejű teltsége, szelleme és 
erkölcse.

A Vezér a fronton egy fiatal őrve­
zető katonát bízott meg azzal, hogy 
elvigye a legnagyobb hadi kitünte­
tést az otthon dolgozó munkásoknak. 
A fiatal őrvezető katona maga is 
megkapta már ezt a legnagyobb ki­
tüntetést, a lovagkeresztet, melynek 
jelentősége olyan, mint volt hajdan 
a mi hadseregünkben a Mária Teré­
zia rend nagykeresztje. Ezt a nagy 
kitüntetést akkor, régente csak had­
vezérek, tábornokok kapták, s legföl- 
lebb néhány ezredes tudott még hoz­
zájutni. Most a német hadseregben a 
legnagyobb kitüntetés is megkapta a 
népiesség irányában a lendületet, 
most már a közkatonák soráig is el 
lúd jutni a tábornokoknak járó meg­
becsülés. Ilyen legnagyobb kitünte- 
tésü fiatal közkatona hozta el a Ve­
zér üdvözletét az otthonn dolgozó 
munkásoknak, s egyúttal a legkivá­
lóbb munkásnak elhozta a lovagke­
resztet is. A tábornoknak járó ér­
demrendet oriatüzte az egyszerű mun­
kás mellére; mintegy jelezve, hogy a 
munka becsületessége a tábornokok 
rangjára emeli az embert.

Krohn őrvezető (egycsillagos közle­
gény) volt az ifjú katona, ki a Vezér 
üdvözletét hozta és Hahne nevű mes- 
termunkás volt az, aki a német biro­
dalom legnagyobb kitüntetését kapta. 
Diszcsapatok vonultak ki a száraz­
földi, tengeri és légi hadseregből az 
ünneplés alkalmára, a Vezér által 
megbízott ’fiú katona úgv vonult el

rá fejlődésére is.

Több, min! 165 szer fogoly...
Berlinből jelentik: (MTI) Különjelentés. A Führer főhadiszállásáról jelen­

tik a Német Távirati Irodának. A véd erő főparancsnoksága közli:
A Charkovtól délre folyó bekerítő csata a német és szövetséges fegyve­

rek nagy győzelmével járt Az ellenfél utolsó tehermentesítő támadásaival 
sem tudott változtatni a bekerített hadseregek sorsán. Az ellenségnek már 
csak egyes csoportjai állanak ellent. Ezek megsemmisítése folyamatban van. 
Már eddig több, mint 165.000 foglyot számoltak meg. 517 harckocsit, 1180 lö- 
veget, többezer gépjármüvet és lovat, valamint beláthatatlan tömegű egyéb 
hadiszert zsákmányoltunk. E számok még egyre növekednek.

A Német véderő főparancsnoksága közli: Német tengeralattjárók az At­
lanti óceánon elsülyesztettek három hajót 14 ezer tonnatartalommal, a Mis- 
sisipi torkolatánál nyolc hajót 26 ezer tonnatartalommal és a Murmanszk 
körüli vizeken egy hajót 8 ezer tonnát ártalommal, tehát összesen 12 hajói 48 
ezer össz-tonna tart alommal,

Kaposvár ünnepélyesen búcsúztatja 
a honira induló ezredet

A budapesti Értesítő jelenti: Az olasz király és császár őfelsége tulajdonát 
képező magyar gyalogezred május 29-én indul a harctérre. Az ezredet Kaposvár 
városának hatóságai cs közönsége ünnepélyesen búcsúztatják el. A búcsúzta­
tásról a magyar rádió riportban számol be május 29-én, péntekén este 21 óra­
kor. Helyszíni közvetítést adnak az olasz rádióállomások is.

Mexikó háborús lázban
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é diszcsapatok előtt az öreg munkás­
sal együtt, s kíséretükben a birodal­
mi tábornagy, a vezérkari főnök, több 
tábornok és miniszter lépkedett. A 
lovagkeresztes ifjú katona odafor­
dult az öreg munkáshoz: „Mikor a 
Vezér parancsára, az összes német 
haderő nevében átnyújtom egy fegy­
verkezési üzemben egyik bajtársunk­
nak a lovagkeresztet, ezzel kifeje 
zem szivem mélyéből minden rémet 
katona háláját azokért a csodálatos 
fegyverekért, melyeket a r^met had­
felszerelési munkás nekünk ková­
csolt. Tudom, hogy e fegyverek nél­
kül nem tudtuk volna elérni azt a 
sok győzelmet, mellyel a hadiszeren­
cse minket ez évben megajándéko­
zott. Hogy minden fronton katonai fö­
lényben vagyunk, azt köszönhetjük a 
német hadfelszerelési munkásoknak, 
kik óriási szorgalommal, minden kép­
zeletet fölülmúló szabadsággal, s 
olyan áldozatkészséggel dolgoznak 
éjt-napot összetéve, mint amilyennel 
mi katonák is el vagyunk telve a 
győzelemért. Büszke vagyok rá, hogy 
a fronton küzdő sok millióból a Ve­
zér engem, az ismeretlen katonát bí­
zott meg, hogy a front köszönetét 
hazahozzam. A Vezér neveden át­
adom önnek Hahne mestermunkái a 
lovagkeresztet, s tolmácsolom a Ve­
zér szívből jövő szerencsekivánatait.
E szerencsekivánatokhoz csatolom 
minden frontkatona üdvözletét, s egy­
úttal a magamét is, mert jól tudom, 
hogy az önök által kovácsolt fegyve­
rek nélkül magam se tudtam volna 
hozzájutni a lovagkereszthez",

A jelenlevők részére örökre feled­
hetetlen kép volt, ahogyan az ifjú 
katona az óreg munkásnak átadta 3 
kitüntetést. Ott állt egymás előtt az 
öreg munkás, ki a fegyvert alkotta, s 
az ifjú katona, ki a fegyvert győze­
lemre vitte. A jelenvoltak között ott 
voltak a többi munkások és munkás- 
nők, kik többszázan részesültek még 
kitüntetésben, s kik ott ültek a mi­
niszterek. tábornokok, s egyéb főhiva­
talnokok között az első sorokban.

bői békeidők termelésének az üzemei 
lesznek, s ezeknek is felfokozott tel 
jesitményekkel kell helytállások, 
hogy a háború után ne legyen Ínség, 
munkanélküliség nyomor és emberek 
közötti irigység. Ezt a jövendő rémet 
is le kell majd küzdeni, hogy a há­
ború győzelme után a béke győzel­
me is igazságosan megadja minden 
munkának az eredményt és a tökéle­
tes megbecsülést. Ahogyan a hábo­
rú lázában is a munkát kitüntetik, 
úgy biztosítani kell, hogy a békében 
is meglegyen a becsületes munka 
kitüntetése. A frontok elmúlnak, fel­
számolódnak, s amit az otthonok ad­
tak a háború élvonalai táplálásara. 
azok is mind osztozhatnak ez elmú­
lásban és fölszámolásban. De éppen 
azt kell kimódolni, hogy az otthonok 
ereje a frontokról épen. alkotókészen 
visszatérhessen, s ami elveszett az 
otthonokból, azt újra fölépíthessük 
Ke legyen spekulációk tárgya a há­
ború felszámolása és a béke uj be­
rendezkedése. hanem éppen ellenke­
zőleg legyen számbavétele annak, 
hogy miféle igazságtalanságok nehe­
zedtek az otthonokra, s ezeket bo­
gvan kell helyrehozni. Ami áldozat 
szakadt az otthonokra és családokra, 
azt kell illő megváltásban és juta

Apolló Filmszínházban
Egy szerelmében vergődő orvos filmdrámája

MINDENKI MÁST SZERET
Urav Tivadar, Szilágyi Szabó Eszter, Déry Sári.

Belvárosi

A két Sémadár
legragyogóbb francia bohózat.

TiszavirágBolváry Géza egyetlen 
magyar filmje

Főszereplők: Tolnay Klári, Lehotay, Greguss, Rózsahegyi

a CASINOBAM
lomban részesíteni, s ami szenvedést 
a névtelen tömegek hősiesen elvisel­
tek, abból a névtelen tömegek teljes 
boldogulásának kell kivirulnia.

Munka kell, nagy munka mindeh­
hez. A munka háborús kitüntetése 
nemcsak megható szép szinesség, ha­
nem annak is a jele, hogy a háborús 
emberiség már fölismerte, mennyire a

munka becsületességétől függ legna­
gyobb megpróbáltatásai közt is& a 
maga fennmaradása ,A háború csak 
előkészitése a békének. A béke tö­
kéletessége, igazsága és emberiségre 
ható áldása is csak attól fog függeni, 
hogy mennyire fog a munka becsüle­
tessége a béke megszervezője lenni.

Szép ünnep lehetett, mely a díszt, 
Az örömet, az érdem megbecsülését 
így átvitte a magaslatokból a mély­
ségekbe, a névtelen tömegek nemes 
nagyságának a kitüntetésére. Nem 
úgy akarjuk ezt közönségünk előtt 
.elhozni, mini valami német példa- 
mutatást, hanem inkább azt akarjuk 
feltüntetni, hogy íme. az idők jele­
kén! mutatkozik a népek önbecsülé­
sének ez a megnyilatkozása. A hábo­
rús erőfeszítés egyetemességében az 
otthon munkája egyenrangúvá lett a 
hadi teljesítményekkel, s az egysze­
rű munkás lelkiismeretességében 
megtalálták azt a központi erőt, azt 
a motorikus folytonosságot, mely a 
g\ őzelmeket adja. És ennek a fölis­
merésnek olyan ünnepléssel adnak ki­
élezést, melyben az államvezető a 
f'e' l6^erl katona és a névtelen mun­
kás egyéniségével forrik ősze, s az 
egész allamakarat mintegy a kisem­
berek nagysága utján fejezi ki ma- 
g£h Jelzi ez az aktus azt a jövő fej­
lődést, hogy a háború csak bevezeté­
se annak a nagy társadalmi átalaku­
lásnak. melyben az igazi alkotó mun­
ka adja a vezető ritmust, s az vá­
lasztja ki azokat, akik irányítják a 
népek és államok oszetartását.

Mert a háború végetér, de követ­
kezik a béke még több tennivalója. 
Ahogy ma a munkás is katona, úgy 
s ka,ónéból is a béke munkásának 
heil lennie. A hadfelszerelő üzemek-

Kávéhézakban és vendéglőkben bérit 
* „MAGYAR LAPOK" at.
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Minden étkezéssel egybekötött 
fársisösszejövetelt előzetesen be leli 

jelenteni a rendőrségen
aradi Kapi-uijOrfCJ Hagy  .

tanysága 3,19. '1942. szám alatt közli: A 
nyilvános helyen egybekötött társasösz- 
«zejövetel (bankett) szabályozása tár­
gyában kiadott 99.700/I942. B. M. sz. 
rendelet 1942. május 28-án hatályba lép. 
Ezek szerint 1942. május 28-tól kezdve 
nyilvános helyen (étel és ital kiszolgál- 
tatására berendezett helyiségben) — 
ideértve az egyesületek (klubok, kaszi­
nók) helyiségeit is — étkezéssel egy­
bekötött társasösze jövetelt (bankettet) 
a rendőrkapitányságnál tudom ás vétel 
végett előzetesen be kell jelenteni. Ez 
a bejelentési kötelezettség arra az eset­
re is vonatkozik, ha a társasösszejövetelt 
nyilvános helyen magánosok rendezik.

A bejelentésnek tartalmaznia kell:
a) a társasössze jőve tel helyét (belvi- 

ség utca, házszám is) és időpontját;
b) milyen alkalomból rendezik a tár­

sas összejövetelt;
e) a résztvevők hozzávetőleges = 

mát;
d) a rendezők nevét és lakását.
A nyilvános hely éttermének tulajdo­

nosa 1 bérlője, felelős vezetője) a társ sz­
összé jövetelen a résztvevők részére ételt 
csak abban az esetben szolgáltathat ki. 
ha a társasösszeiövetel rendezője igazol­
ja hogy a rendőrhatóság a társasössze- 
jövetel megtartását tudomásul vette.

1. Amennyiben a cselekmény súlyo- 
'rbb büntetés alá nem esik. kihágást 
krnet el és lő napig terjedhető elzárás­
sal büntetendő;

a) az, ak: nyilvános helyen étkezés­
sel egybekötött társasösszejövetelt anél­
kül rendez hogy annak rendezését a 
rendőrhatóság tudomásul vette;

f>l annak a nyilvános étteremnek a 
tulajdonosa (bérlője, felelős vezetője), 
aki társasössze jövetelen résztvevők ré- 
-/r’rc ételt a társasösszejövetelt tudo­
másul ve vő rendőrhatósági véghatározat 
felmutatása nélkül kiszogáltat.

A rendőrkapitányság az ilyen bejelen­

tene csak úgynevezett „egy tál“ ételből 
állhat, s a zsírral, vagy liszttel készült 
ételek, továbbá a kenyér csak a vonat­
kozó váltójegyek leadása ellenében szol­
gáltathatók ki.

Amennyiben az ilyen tudomásulvett 
társa étkezésekre meghívók (értesíté­
sek) küldetnének szét. ugv a meghívó- 
kon (értesítéseken fel kell tüntetni, 
hogy az étrend u. n. ..egy tál“ étel s 
hogy az ételek csak a megfelelő váltó- 
jegyek ellenében fognak kiszolgáltatni.

A rendőrkapitányság a rendelet brtar-

Megakarta

tását állandóan ellenőrizteti s az azt 
megszegőkkel szemben már az »Iso es-t. 
oen is kíméletlen szigorúsággal fog el­
járni. Ismétlődés esetén pedig a bünte­
tő eljáráson kivü! az étterein 1 u1 idői3- 
5a (bérlője, felelős vezetője) e. 1 <■ n az 
iparengedély és italmérési engedély el­
vonása iránt is meg fogja tenni 3 meg- 
fe'elö lépéseket.

Nagyvárad, 1942. május 27.
A kapitányság vezetője:

Dr. Horváth Gyó'-y, 
m. kir. rendörf5ta'idevjs-

vesztegetni 
a rendőrt két zsidó

téteket csak nagyon kevés és kijlöon fee"
-en indokolt esetben fogja tudomás«’ 
enni. Tudomásulvétel esetén is ai ét-

A Pesti Újság irja:
Néhány nappal ezelőtt a Boenyák- 

téri Községi Élelmiszerüzem árudája 
előtt egy férfi megszólította az ott álló 
rendőrt:

— Kérem, mondja meg: ki intézi a 
kerületi kapitányságon a bejelentőla­
pokkal kapoesolatos ügyeket?

— Menjen csak az őrszobára, majd 
ott megtudja, mit kell csinálni.

Az érdeklődő jellegzetes arcú férfi 
erre elment a legközelebbi őrszobára, 
fitokzatoskodo arccal hajolt a rendőr­
höz. aki a bejelentőlapokat átveszi.

— Be szeretném jelenteni egy roko­
nomat — kezdte a férfi. — De úgy kel­
lene ezt csinálni, hogy csak a bejelentő 
szelvényt pecsételjék le, a bejelentőlap 
másik két szí vényét adják vissza ne­
kem, ne küldjék be a főkapitányságra 
Azonkívül ne kelljen kitölteni lakást, 
mert még nem tudjuk, hová költözik 
a rokonom. Ha ebben segít, biztos ur, 
nem leszek hálátlan.

A rendőr jelentette az esetet parancs­
nokságnak Azt az utasítást kapta: 
ezihleg egyezzék bele a kívánságba, ren­
delje ma«nap az őrszobára a férfit. Így 
is történt. A férfi ezután közölte, hogy

Sonnenfeld Józsefnek hívjak, kereske­
delmi alkalmazott. Megígérte, hogy 
élelmiszereket és némi készpénzt, ősz- 
szesen ICO pengő értéket juttat el majd 
a rendőrhöz, ha sikerül a szi\ ességet 
elintézni.

Másnap Sonnenfeld megjelent az őr- 
szobán, amelyben rendőrök bújtak el 
a szekrény mögött. A zsidó kereskedel­
mi alkalmazott elővette a pénzt, hogy 
egy rejtelmes mosollyal átadja a rsrid- 
őrőrmesternek. Abban a pillanatban 
előléptek a rendőrök. A keres x ed almi 
alkalmazott, elmondta, hogy májas bo 
12-én rokonai érkeztek Szlovákiából: 
Markstein Béla kereskedelmi utazó és 
felesége. A zsidó házaspár megszökött 
Szlovákiából. Nem voltak irataik és 
miután tudták, hogy ilymodon nem 
kaphatnak tartózkodási engedélyt a 
fővárosban, elhatározták, hogy legalább 
bejelentőlapot szreznek. Somion,féld a 
jobban hangzó Marosi nevet, választot­
ta rokonának, de még így sem sikerült 
a terve Markstein Bélát és Sonnenfeld 
i ..zsefet, okirathamisitás és megvaszte- 
vetés miatt letartóztatták, Markstein- 
nőt pedig a toloncházba kísértek.

A
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„á győzelem után mindnyájunk 
sorsának jobbnak kell lennie, mint 

a háború előtt“
Göbbels dr. cikke a lelen’egí

Berlinből jelentik: (NTI) Dr Qöb-
háború céljáról és értelméről

bels birodalmi miniszter a Das Reich 
című hetilapban „Miért1 cím alatt a 
jelenlegi háború értelmével foglalko­
zik. Minél tovább tart a háborít, az 
ellenség oldalán egyre erősebben ér­
vényesül az a törekvés, hogy a hábo­
rús célokat propaganda szempontból 
* tengelyhatalmak háborús céljaihoz 
közelítsék. Alig van ma már olyan 
angol, vagy amerikai újság, amely’ ne 
szállna síkra szent buzgalommal a 
világ új elrendezése, a nyersanyagok 
igazságos elosztása, a tengeri és szál­
lítási útvonalak szabadsága, a népek 
szociális megújhodása érdekében, va­
lamint a kapitalista, plutokrata ki­
zsákmányolás és imperialista hatal­

mi vagy ellen, 
azonban ezek 
Írja Göbbels — 
meg.

Az ellenség oldalai) 
a háborús célok — 
csak papíron vannak

Az ellenség oldalán a valójában 
egyáltalán nem akarják az új vilá­
got. mégha olyan nagyon lelkesed­
nek is érte, mert ha akarták volna, 
miért üzenték meg a háborút Német­
országnak, amikor Németország kész 
volt ezt az új világot békében meg­
teremteni a mostani ellenség oldalán 
álló hatalmakkal együtt?

A miniszter ezután részletesen bő­
széi arról, hogy mit vár Németország
a maga számára a győzelemtől. A
győzelem után mindannyiunk sorsa-

uak jobbnak kell lenni, mint a há­
ború előlt. Európát úgy kell taglalni 
és szervezni, hogy élelmezni tudja 
saját magát. Ennek a háborúnak 
utolsónak kell lenni Európa ujjáren- 
dezéséért. Eredménye az lesz, hogy 
földrészünk a tengelyhatalmak veze­
tése alatt kifejtheti gazdasági, szel­
lemi és kulturális erejét anélkül hogy 
a plutokrata Európacllene# államok 
befolyása meggátolná aban. Ez a há­
ború. nem a trónokért és oltárokért 
hanem a gabonáért és kenyérért fo­
lyik. Ez a háború a szociális kérdé­
sek megoldása- Ez a mi háborús cé­
lunk. Ha tehát azt kérdezik, miért 
harcolunk, akkor nincs szükségünk 
frázisokra. (MTI.)

Gyors ütemben folyik a Charkovtól 
délre körülzárt szovjet hadsereg1

megsemmisítése
Az összezsúfolt ellenséges kötelékek között zűrzavaros állapot 

— A finn arcvonaion teljes győzelemmel végződött 
a múlt hónap végén megindult támadás.

uralkodik.

kereskedelmi 
Izland és az 

■krulo vizesen 
ezer tonnás 
felgyújtottak

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A német és a 
finn csapatoknak a louhij szakaszon 
vívott harcairól kiadott jelentése köz­
li, hogy az április 24-én megindult 
harcok a finn és német kötelékek tel­
jes győzelmével végződtek. A 238-ik 
gyalogezred és a 80-ik hótalpas dan­
dár tulnyomórészben megsemmisült. A 
többi ellenséges harci kötelékek, amely 
ezen a szakaszon küzdött, harcierejének 
felét, sőt háromnegyedrészét vesztette 
el. Az első vonalak előtt több mint ti­
zenötezer bolsevista holttestet számol­
tak össze.

Ä nyári mozgó háború 
kezdete volt a keresi győzel­

mes támadása
Helsinkiből jelentik: (NTI.) Die ti 

tábornok az északon harcoló német 
csapatok parancsnoka szerdán Hol- 
einkibe érkezett és látogatást tett a 
miniszterei nőknél, a hadügyminisz­
ternél és az államelnöknél. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderöfőparancs- 
nokság közli: A Charkovtól délre kö­
rülzárt szovjet hadsereg megsemmisí­
tése gyors ütemben folyik. Újabb, 
hiábavaló kitörési kísérletek után 
megtörtük az ellenség ellenállási ore-

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

jét. A legszűkebb területre összezsú­
folt és több kisebb katlanra szétvert 
ellenséges kötelékek közt zűrzavaros 
állapot uralkodik. Podlas tábornok, 
az 57. szovjet hadsereg főparancs­
noka és a hadsereg vezérkari főnöke 
röviddel fogságba esésük előtt agyon­

lőtték magukat, A keleti arcvona! 
középső és északi szakaszán eredmé­
nyesen folytattuk támadó vállalkozá­
sainkat. Az ellenség szórványos tá­
madásait visszavertük. Az Északi Je­
ges-tenger arcvonalán. Mvrmanszk 
kikötőjében felgyújtottunk két nagy

hajót. Harcígépeink 
Északi Sark közt elte- 

elsülyesztettek egy 8 
kereskedelmi hajót és 
további három másikat. 

Repülőink hatásos támadást intéztek 
Málta és az észak-afrikai partvidék 
repülőterei ellen. Harcigépeink a 
nap folyamán Southampton kikötéi- 
berendezéseit, az éjszaka folyamán 
Anglia délnyugati partvidékének ha- 
difontosságu berendezései ellen in­
téztek támadást. Brit repülőgépek 
szórványosan berepültek a norvég és 
a francia partok felé. Négy ellensé­
ges gépet lelőttünk.

Keleti arcvonal. (Stefani.) A Ste- 
fani-iroda különtudósító ja írja: A
Keres ellen keresztül vitt győzelmes 
támadás a nyári hadműveletek mozgó 
szakaszának kezdete volt. A szovjet 
hadseregek előbb tömegf el vonulás­
sal, majd kétségbeesett ellenállássá1 
igyekeztek valami sikert kivívni, de 
kísérleteik összeomlottak és cey nap­
pal sem bírták késleltetni a támadás 
terveit. A védekezés és előkészület 
ideje alatt az olasz szárazföldi csapa­
tok és a légierők súlyos feladatokat 
teljesítettek nagyszerű módon. Széles 
arcvonalat kellett tartaniuk és ezt 
védelem és ellentámadás közepette 
sikerrel oldották meg, amint a német 
főhadiszállás ismételt elismerő meg­
állapításai is bizonyítanak. A szovjet 
repülők különösen megérezték az 
olasz légifegyvernem erejét, aminek 
világos jele, hogy az összeütközések 
folytán elszenvedett súlyos vesztesé­
gek mind kevésbé mutatkoznak 
olasz repülőgépek között. (MTI.)

Olasz tengeralattjáró megtorpedózott 
egy amerikai cirkálót az Atlanti óceánon

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 726. közleménye: 
A tengely élénk légi tevékenységet 
fejtett ki Cirenaikában. Igen heve­
sen bombázták az ellenség több mö­
göttes támaszpontját. Német repülők 
légihareban két brit repülőgépet le­
lőttek. Egv nagyobb vadász alakulat 
meglepctésszrrii támadást intézett 
G am buti repülőtere ellen, ahol 25 
felszállásra kész angol gép állt. Né­
hányat közülük lángokba borítottak, 
a többit súlyosan megrongáltak. 
Olasz és német bombázók nappal és 
éjjel támadták Málta repülőtereit. A 
kísérő vadászok lelőttek két ellensé­
ges gépet. A nappali vállalkozásokról 
két gépünk nem tért vissza. Az el­
múlt éjjel az ellenséges bombavetők 
két hulllámban támadták Mcssinát. 
Robbanó és gyújtóbomhákst dobtak 
le. — Jelentős károk estek a
székesegyházban is. A polgári lakos­
ság köréből heten meghaltak, 19-en 
megsebesültek. A romokeltakarítása 
folyamatban van Megsebesült hét 
tengerész is. Légvédelmi tüzérségünk 
eltalált egy gépet, amely lezuhant. A 
lakosság nyugodtan és fegyelmezet­
ten viselkedett. Május 23-án hajnal­

ban Giasranca Gozzana sorliajó had­
nagy parancsnoksága alatt álló ten­
geralattjáró az Atlanti-óceánon meg­
támadott és két torpedóval eltalá 
egy Pensacola osztályhoz tartózó 
amerikai cirkálót, amely egy hajóka­
ravánt kísért. (MTI.)

Hadműveleti övezet. (MTI.) A Ste- 
fani-iroda kiküldött munkatársa je­

lenti, hogy a május 27-re virradó éj­
jel olasz nehéz bombázók támadást 
intéztek Capuzzo vasúti berendezései 
ellen. A támadások helyén messze- 
Iátsző füstoszlopok szálltak fel. Más 
repülőgépek Tobruk erőműveit bom­
bázták. Újabb támadást hajtottak 
végre Gamhuti repülőtere ellen is.

Gandhi angol ellenes had­
iárától indít

Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a 
Domei-iroda jelenti, a japán haderők 
Csekiang tartomány nyugati részében 
Lancsi város eiőtt állanak és miután
kedden este megsemmisítették a vá­
rostól északkeletre húzódó dombon 
levő ellenséges védelmi állásokat- 
most már készen állanak, hogy meg­
indítsák az utolsó támadást a város 
ellen. A csungkingi csapatok 88-ik 
hadseregteste Lancsi környékén a 
megsemmisítés előtt áll, mivel a ja­
pán légierő elpusztította a folyó 
egyetlen hídját és igv elvágta a visz- 
szavonulás útját.

Tokióból jelentik: (Stefani.) A 
Lancsi városba benyomult japán csa­
patok utcai harcban állanak az ellen­
séggel. míg más egységek azokat a 
kínai csapatokat támadják, amelyek 
isszavonultak Csekiang fővárosából. 

A japánok célja, hogy ezek elől el­
vágják a visszavonulás útját. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Hír szerint 
Gandhi rövidesen angolellenes hadjá­
ratot indít, amelynek célja állítólag az 
lesz, hogy az angolokat rábírja „India 
elhagyására '■
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Thaon di Revei
olasz pénzügyminiszter Budapesten

Meleghangú pohárköszöntők hangzottak el a tiszteletére
adott estehéden

"A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
14s olasz pénzügyminszter szerdán 
délben megérkezett Budapestre. A 
pályaudvaron Reményi-Schneller La­
jos pénzügyminiszter fogadta és üd­
vözölte. Az olasz vendég a Palatiuus- 
ezallóban lévő lakásáról a kiralxi 
várba hajtatott, ahol feliratkozott a 
kormányzói kihallgatásra, majd láto­
gatást tett Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszternél, utána a mirtsz- 
t-erelnöknél. A magyar pénzügymi­
niszter később viszonozta a látogatást 
a Palatínus-szállodában, majd laká­
sán villás-reggelit adott vendége tisz­
teletére.

Reményi'Schneller Lajos 
pénzügyminiszter pohár- 

köszöntője
Reményi-Schneller Lajos pénzügy- 

miniszter szerdán este dinert adott 
Paolo Thaon di Revei gróf olasz 
pénzügyminiszter tiszteletére. Az est- 
e.béd során pohárköszöntők hangzot­
tak el. A magyar pénzügyminiszter 
nohárköszöntőjében ezeket mon­
dotta:

— Őszinte örömmel üdvözlöm 
Nagyméltóságodat abból az alkaJusm- 
hói, hogy a mai nehéz és döntő je­
lentőségű időkben Budapestre látoga­
tott. Azt hiszem nem tévedek, ha eb­
ben a tényben is annak a hagyomá­
nyos és bensőséges hartáságnak egy 
vjabb megnyilvánulását látom, amely 
országainkat a múltban is mindig 
összekötötte és a jelenleg folyó nagy 
védelmi harcban a két szövetséges 
nép fiait a közös küzdelemben a 
fegs'verbarátság ujahb kötelékeivel is 
összefűzi. Sohasem fogjuk elfelejteni, 
hogy Olaszország nagy vesére volt az 
első, aki a Trianonban megcsonkított 
Magyarország igazát követelte és az 
akkor még közönyös, vagy ellenséges 
Európában Magyarország mellett ki­
állt. Ez az Olaszország most évek óta 
harcot folytat Németországgal az öt 
méltán megillető helyért a nemzetek 
rangsorában és új. az igazságon ala­
puló világrendért. Ebben Nagyméltó- 
ságed a Duce egyik első munkatársa. 
Mint a magyar pénzügyek felelős ve­
zetőjének, különös örömömre szolgál, 
hogy Nagyméltóságoddal a minket 
közösen érdeklő pénzügyi és gazda­
sági kérdésekről eszmecserét folytat­
hatok. Meg vagyok róla győződve, 
hogy megbeszéléseink hozzá fognak 
járulni azokhoz a gazdasági és pénz­
ügyi kapcsolatoknak elmélyítéséhez- 
amelyek országaink közt már is fenn­
állnak.

Az olasz pénzügyminiszter az aláb­
biakban válaszolt:

Thaon di Revei válasza
— Nagyon köszönöm b agy-mélt ó 

Ságodnak a hozzám intézett szívből 
jövő baráti szavakat. Boldog vagyok, 
hogy moft meg tudtam valósítani azt 
a régi kívánságomat, hogy ellátogas­
sak Magyarországra és megerősíthes­
sem a két nemzet, történelmében mé­
lyen gyökerező, népeinket összefűző 
barátságot. Ez n barátság ma megta­
lálja fejlődésének legalkalmasabb to

rűletét abban az egyöntetű akcióban, 
amelyet a két nép dicsőséges katonái­
nak hősiességével és áldozatkészségé­
vel a nagy vezéreknek messzetekintn 
bölcs vezetése alatt végrehajt. Dicső­
séges csapataink mindig keményei S 
és keményebb csatákban a szövetsé­
ges csajmtok oldalán újabb és újabb 
sikert aratnak. Mi, itthon, átérezzük 
büszkeségé’ és felelősségéi annak n 
feladatnak, hogy biztosítsuk a győze­
lem nélkülözhetetlen gazdasági és 
pénzügyi eszközeinek előteremtését. 
Mi ezt ugyanazzal a hittel és törhe­
tetlen lelkesedéssel látjuk feladatun­
kat, mint amilyen a fronton harcoló 
katonákat eltölti. Ennek a feladat 
nak megvalósításához hozzájárulnak 
azok a kapcsolatok, amelyek a há­
ború izzó világában nemzetünk kor­
mány fér fiai közt különböző területe-

Nagyvárad. Saját tud. Bihar varme­
gye törvényhatósági bizottsága ma tar­
totta meg rendes havi kisgyüleset, me­
lyet május 19-én határozatképtelenség 
miatt el kellett halasztani A mai kife- 
gyűlésen is több bizottsági . t«g széke 
üresen maradt, de az érdeklődés ezút­
tal mégis volt olyan méretű, hogy a 
határozatképességet meg lehetett álla­
pítani-

A rendes- és a póttárgysorozaton 
együttvéve 176 ügy szerepelt. Ezeket a 
kisgyülés masíéi óra alatt, egyetlen 
felszólalás nélkül tárgyalta le és min­

kén létesültek. Szilárd meggyőződé­
sem. hogy a mi személyes kapcsola­
tunk mindig hasznosabbá védik Ma 
gyarország és Olaszország közös ér­
dekében. A hármas egyezményben 
egyesült hatalmak meg fogják való­
sítani az új európai gazdaságot. Szá­
razföldünk gazdasági együttműködé­
sének és az erurópai erőforrások tö­
kéletes kihasználásának eredménye 
lesz- Ennek a szándéknak meggyőző- 
déses bizonyítékát adta Magyaror­
szág és Olaszország, amelyek testvé­
riesen segítenek egymásnak közös 
szükségleteik kielégítése terén. Ezt 
a müvünket teljes erővel tovább 
akarjuk folytatni. Amikor ezeket ki­
fejtem. a Duce erre vonatkozó irány- 
elveinek tolmácsoló ja vagyok, akit 
Magyarország joggal tekint egyik leg­
jobb barát jónak.

den ügyben az alispa, : javaslat értői­
mében határozott.

Feltűnő pontja a tárgysorozatnak 
„Berekböszörmény község határozata a 
Magyar , Klet Partja körzetének segé­
lyezése tárgyában". Az alispán} javas­
lat előadója azonban megmagyarázta, 
hogy itt tulajdonképpen lakbérmegtérí­
tésről van szó, mert a község a párt­
helyiség egyes részeit különböző célok­
ra, így a tüzoltófecskendő elhelyezésé­
re stb használatba vette. Ezen az ala­
pon a kisgyülés hozzájárult a Magyar 
Élet Pártja körzetének 100 pengővel 
való segélyezéséhez.

ja perelni a birtokot. A két, korábbi 
tulajdonos kozott, megegyezés jött lét­
re, amelynek értelmében egyesitik a 
két pert s pernyerés esetén a Rust-, 
családnak 70 százalék. Szalonta varo­
sának pedig 30 százalék jut a köze! 
LAKJ ezer pengős pertárgya-értékből Eh­
hez a megállapodáshoz, amely a vá­
rosra nézve nem látszik hátrányosnak, 
hozzájárult a kisgyülés.

A klsgyúies befejezés, után a kna- 
igazgatási bizottság gazdasági albizoti- 
sága tartott ülést, amely több adásvé­
teli ügyben hozott előzetes döntést.

Kik kaplak újabban 
Nemzetvédelmi Keresztel

Saját tud. Magyarország Kor­
mányzója a következő bihariaknak ft, 
a közeli környékbelieknek adomá­
nyozta legfelsőbb elhatározásával a 
Nemzetvédelmi Keresztet.

Bárt! István fogtechnikus (Arad), 
Becscy István igazgató »Nagyvárad), 
Boros Bálint, gyógyszerész (Szatmár­
németi), Bötöny József tani tó (Tasnád), 
BreadÜ József rk. segedlelkész (Sza­
kasz), Bene Albert hírlapíró (Nagyvá­
rad), dr. Czártli Elemér legfőbb áll, 
számvevőségi s. titkár (Nagyvárad), 
Kürti Dóba Miklós (Bogdánd), Faragó 
Imre kádármester (Bihar), Fazekas 
Ad am földműves (Tasnád), Fejér János 
kőműves (Szilágysomlyó), Fejérdi Jó­
zsef kisbirtokos (Szilágycseh), Fekete 
Ferenc Máv. s. tiszt (Derecske), Fe- 
renczi Lajos földműves (Margitra), Ge­
rencsér Sári banktisztviselő (Nagyvá­
rad), Keresztszeghy Lajos m, kir. p. fi,- 
főbiztos (Nagykároly), Kovács Lajos 
földműves (Körtvélyes). Köteles András, 
fogász (Nagyvárad), Kürti B. Bálint 
irodaszolga (Bogdánd), Kürti T József 
földműves (Bogdánd). Kocsis Sándor 
városi tisztviselő (Nagyvárad), Lonyai 
László irodalmi intéző (Nagyvárad), 
Nagy Gyula földműves (Szilagysom- 
lyó), Nagy István gyáros (Nagyvárad), 
Nagy József cserepezö (Nagyvárad), 
Oswald Pál plébános (Mezőpetri), Oláh 
Sándor gazdálkodó (Érmihályfalva), 
Pajkossv Imre táncmester (Szerencs), 
Patócs Sándor helypénzszedő (Nagy­
szalonta), Pénzes Lajos ács (Nagyva­
rad), dr. vitéz Puskás városi tanácsnok 
(Nagyszalonta), dr. Rednik Gábor ügy­
véd (Élesd), Reszler György fodrász 
(Nagykároly), Roll inger Árpád keres­
kedő (Érmihalyfalva), Serester Lajos 
rendőrségi detektív gy. (Nagyszalonta), 
lovag Santelli Italó vivómester (Uassa- 
Carara), Schenker Gizella tisztviselő 
(Püspókfürdő), dr. Szabó Lajos ref. 
lelkész (Nagyszalonta), Szűcs Lajos 
t ex tiln agy kereskedő (Élesd), Szűcs La­
jos kőfaragó (Hegyköspályi), Szűcs 
László ny. tanító (Nagyvárad), Szűcs 
László földműves (Nagyvárad), Szent- 
pály ny. vm. fószámvevő (Faragó), Szi­
lágyi Sándor kereskedő (Szilágy- 
somlyó), Szilvay Albert számv. ellenőr 
(Tasnád), Szilvássy János bádogos 
(Nagyvarad). Végh Imre asztalos (Bi- 
hardiószeg), Vollent Karoly mészáros 
és hentes (Nagyvárad), Vargha. László 
ref. egyh. kér. gazd. tanácsos (Nagyvá­
rad), Vase Mihály kád árra ester tSzi- 
iágyeomlyó), Weiszgerber János szén- 
kereskedő (Nagyvárad), Zborai Sándor 
komüvee (Nagyvárad).

*

A zárójelben feltüntetett varos, il­
letve község nevek a születési helyet 
jelölik.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Ahol nincs fedezet, ott nem lehet feladás sem
Megsemmisítette a kisgyülés számos 

községnek nagyobb összegű beruházá­
sokra és tisztviselők segélyezésére vo­
natkozó határozatát az alispánt jelen­
tés ama indokolása alapján, hogy ezek­
re a kiadásokra nincs az illető közsé­
geknek költségvetési fedezetük. Jóvá­
hagyta azonban többek között Érmi- 
hályfalva község határozatát 23 ezer 
pengős kölcsön felvétele tárgyában, va­
lamint arra vonatkozó határozatát, 
hogy a községi épületeket kitatarozza.

Egyébként a takarékosság szellemé­
ben döntött a kisgyülés több községi 
határozat ügyében. így Margittá köz­
ségnek kutak fúrása céljából elöirány-

Szalonta ingatlanpere a kisgyülés elolt
A kisgyülés legjelentősebb tárgysoro­

zat! pontja a Szalonta város 1050 hol­
das birtokának visszaperlésére vonat­
kozó ügy. Ez a birtok a háború előtt a 
Ruet-család tulajdonát képezte. A ro­
mán megszállás első éveiben azonban 
az állam kisajátítás: jogot jegyeztetett 
b° a birtokra nézve, azért ,, tulajdono­
sok kénytelenek voltak •utáni s

zatba vett 800 pengőt, amit a kisgyű- 
lés 300 pengőre szállított le. Fz a ta­
karékossági elv az egyházak támogatá­
sa kérdésében is érvényesült.

Sorra került a kisgyülésen több köz­
ség vadászterültének bérbeadási ügye. 
A kisgyülés az alispán javaslatára né­
hány ilyen megállaponast megsemmi­
sített, mert az illető községeknek vagy 
nem volt. ehhez előzetes alispánt hozzá­
járulások. vagy pedig másként nem 
tártak el a törvényes alakiságok betar­
tásával. Több község vadászterületének 
bérlőiéként szerepel a romai katolikus 
püspökség.

tenkei Roxinoknak. akik hatalmas 
nyereséggel tovább adták Szalonta vá­
rosának. A város, mint ismeretes, el­
adósodott a román postatakarékpénz­
tárral szemben, azért az állam elárve- 
reztette a birtokot. A jelenlegi tulajdo- 
nfisától az Ufó 10', 1. miniszterelnöki 
remle'M -»lapján úgy a Rust család, 
mint pedig Szalont« varos vissza akar­

Takarékossági meggondolások 
alapján döntött a kisgyülés 

a tárgysorozat ügyeiben
Egyesítik Szalonta és a Rust-csalód ingatlanperét
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Jóváhagyta a belt gyminiszter 
a város költségvetését

Rövidesen elkészül a népfürdő. Fontos ügyeket tárgyalt a csütörtöki
kisgyülés

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 
délelőtt 11 órai kezdettel tartották meg 
a kistanácsteremben dr H ! a t k y End­
re főispán elnoklésével a törvényható­
sági bizottság kizgyüiését.

Elhatározták a „Sarga istálló' lebon­
tását. A város tulajdonát képező sző­
nyegek, ablakpokrócok, hajdú díszru­
hák megőrzését Kollár Antal szücsmcs- 
terre bízták, ti00 pengő évi bérért.

Letárgyalták a kávéházi és cukrász­
dái kiülőhelyeknek a közterületből el­
foglalt bérét. A Pannónia és az Emke 
kávaház évű 500—500 pengőt, a Japport 
cukrászda évi 300 pengők a kis Jap­
port évj 40 pengőt, a Veres cukrászda 
40 pengőt, a Molnár cukrászda évi 10 
pengőt, Costa Ilona pedig évi 30 pengő 
bért fizet.

Dr. Medvigy Ferenc felszólalt a 
Haász-féle üzlet kiugró portaiéia üdvé­
ben. A polgármester kijelentette, hogy 
a cég nem tartotta be a kapott utasí­
tást és nagyobb közterületet foglalt'el, 
mint kijelöltek. Az eljárást msindKot­
ták.

Kiró Lajos javaslata után a Szent 
László ludőczanatovium szennyvízcsa­
torna levezetésének ügyében elhatároz­
tak, hogy 1100 folyóméter szennyvíz­
csatornát építenek A költségekben öt­
ezer pengővel a szanatórium. 6000 pen­
gővel pedig a szomszédos háztulajdo­
nosok járulnák hozzá. A fennmaradó 
24000 pengőt a varos jövő évj kölíség- 
velásébe ve&zík fel.

A jogügyi bizottság néhány előter­
jesztése következett, amelynek során a 
Mezey-féle fatelepet Jeney Rezsőnek, a 
Nemes-féle fatelepet pedig Töros Gyu­
la frontharcosnak juttattak

A népfürdő ügyében Pintér István 
építészmérnök bejelentette, hogy ő 60 
nap alatt elkészül a munkálatokkal, a 
polgármester viszont utasította a mér­
nöki hivatalt, hogy a lehető legrövi­
debb utón beiül szabad kézből adja ki 
a viz vezeték szere lő és egyéb munkála­
tokat

Elkészítik a város 
vagyonleltárát

A közgyűlést előkészítő ügyek során 
dr Gvapay László h. polgármester be­
jelentette, hogy a belügyminiszter elfo­
gadta a város 1912. évi költségvetését 
némi módosítással. A beruházásokon 
több változást eszközölt. A belügymi­
niszter leiratában megjegyezte, hogy a 
városnak nmes vagyonleltára, ezt a 
hiányt azonban még ebben az évben 
pótolni fogják. Felhatalmazta a bel­
ügyminisztert a polgármester, hogy a 
hadba vonultak helyett katonai rzn'gá- 
latuk idejére ideiglenes jelleggel a'kal- 
vnazzon tisztviselőket. A belügyminisz- 

engedélyezett egy új személygépKo- 
csi beszerzését 15.000 pengő költséggel, 
azzal a kikötéssel, hogy az csak vasib 
roncsu leneu

Ugyancsak a helyettes polgármester 
terjesztette elő a hegyközpályi útnak 
házi kezeiéiben való átépítésére vonat­
kozó javaslatot. A kisgyülés a javasla­
tot inasáévá tette.

A lejüzem és a járvány- 
kétháx ügye

Dr. Soós lst\án polgármester ismer­
tette, hogy a minisztérium jóváhagyta 
a tejüzem létesítését. Időközben azon­
ban, mint már megírtuk, a földmuve- 
lésügyi minisztérium igen előnyös 
ajánlatot tett A kisgyülés elhatározta, 
hogy 5U00U pengőig vállalja az (). M. 
T K. elhelyezésének költségeit, a be­
szerzési ét- a felszerelési költségeket a 
minisztérium vállalja magára. A kis- 
gvülé? megbízta a főispánt, és a poi 
gármestert, hogy folytassa le a szük­
séges tárgyalásokat.

Ugyancsak a polgármester ismertet­
te a járványkórház helyzetét, javasol­
ta. hogy ad iák át a járvánvkőrházat 
állami kezelésbe. Az épület megmarad

a város tulajdonában, a személyi és a 
dologi kiadásokat a. jövőben az állam 
fedezi. A város 90 ezer pengővel járul 
hozzá. Az állam ezenkívül kér egyizbe- 
ni 100.000 pengős hozzájárulást, amely­
ből az átalakításokat és a beépítést vé­
geznék el.

Dr. Heinrich Béla tisztifőorvos kérte, 
hogy az átadás esetében kössék ki a 
központi fertőtlenítő városi tulajdonát, 
mivel erre nagy szükség van.

Pécs város átiratban fordult Nagy­
várad városához, amelyben ismerteti a 
belügyminisztériumhoz intézett kérel­
mét a falusi lakosságnak a városba 
való tódulása tárgyában. A polgármes­
teri javaslat szerint Nagyvárad hozzá­
járul ehhez- az állásfoglaáshoz ós ha­
sonló- értelmű felterjesztést küld a 
belügyminisztériumhoz. A kisgyülés 
magáévá tette a polgármester javasla­
tát. Egyedül Medvigy Ferenc ellenezte 
a javaslatot.

Altnöder Endre műszaki tanácsos és 
Soós István polgármester ismertette a

Teleki-utca második szakaszának és a# 
Aradi-út kövezésének kérdését.

A polgármester ebben az ügyben ki­
kérte az összes helybeli mérnökszak-

tők véleményét, amely az ajánlat el­
fogadása mellett szól. A kisgyülés 
megadta hozzájárulását, s igy a "Teleki­
utca és az Aradi-ut kövezésének mun­
kálatai az év folyamán befejezést 
nyernek.

A kisgyülés foglalkozott az építendő 
városi bérház ügyével is. Három aján­
lat érkezett be azokra a munkálatokra, 
amelyekre eddig vagy egyáltalában 
nem érkezett, vagy pedig nem vc-IÍ 
megfelelő ajánlat. A kisgyülés csak a 
közgyűlést megelőzően tartandó rend­
kívüli kísgyűlésen fogja felbontani az 
ajánlatokat, mert a mérnöki hivatal 
elmulasztotta a szigetelő munkákra 
való pályázat kiírását s ezt pótlólag 
eszközölni kell.

A polgármester végül bejelentette, 
hogy a nyári szabadságolásom kérdé­
sében semmiféle korlátozó intézkedés 
nem érkezett a belügyminisztériumtól. 
Ennek megfelelően a városi alkalma­
zottak junius elsejével megkezdhetik 
szabadságaikat, de ezek a háborús vi­
szonyokra való tekintettel, csak i ész­
tetekben lesznek igénybevehstők, illet­
ve engedélyezhetek. Maga a ; olgár- 
mester is két részletben és pedig jú­
niusban és szeptemberben veszi ki az 
őt megillető nyári szabadságot.

A kisgyülés ezzel végétért.

Teljes tanácsülésen iktatták be 
méltóságába dr Pöstyéni Mártont a nagy­

váradi törvényszék elnökét
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 

délben 1 órakor ünnepélyes keretek kö­
zött teljes tanácsülésen iktatták be mél­
tóságába dr. Pöstyéni Márton*, a nagy­
váradi törvényszék uj elnökét. A tör­
vényszéki palota dísztermében az ün­
nepélyes beiktatásra megjelentek a ki­
rályi ítélőtábla elnöke, a tanács elnö­
kei bírái, a törvényszéki tanácselnökök 
bírók. 3 kir. ügyészség tagjai, a járásbí­
róság elnökei és bírái, az igazságügyi 
jegyzői kar. az Ügyvédi Kamara és a
közjegyzői 1 
tisztviselők

, iselői. az igazságügyi 
' iselőnők.

Dr. Pöstyéni Martont, a debreceni ki­
rí'} i ítélőtábla volt biráját nagyváradi 
törvényszéki elnökké történt l-eiktatása 
alkalmával Váradi Imre törvényszéki ta­
nácselnök üdvözölte. Felolvasták az 
igazságügy miniszter kinevezési átiratai, 
az uj törvényszéki einöí- letette a hiva­
talos esküt, may.' Várad) irare mini 
rangidős tanácselnök meleg szz akkal 
köszöntötte, kifejezésre juttatva, hugy 
az ú• elnököt megelőzte hatalmas jogi 
tudásának és nagy felkészültségének hire. 
Vég ill Isten áldását kérte a működé­
sére.

Utána dr. Borbély Miklós ügyészségi 
elnök a kir. ügyészség nevében. dr. 
Krüger 'enn az Ügyvédi Kamara és dr. 
Knczián Kálmán a közjegyzői kar ne- 
' éhen mondott üdvözlő beszédet, vala­
mennyien megbecsülésüket fejezve ki és

Szombaton megnyílik a

Straatd-fürdö étterem és faBatozo
Haby János a ,,Kispipa“ étterem tulajdonos vezetésével
ízletes konyha Kitűnő italok. Cigányzene
Abonoma előjegyzéseket előre felvesz a „KISP1PA“ étterem.

HABY JÁNOS bénaSzives pártfogást kér

Isten áldásit kérve az új elnökre.
Az üdvözlésekre dr. Pöstyéni Márton 

meghatott szavakkal mondott köszöne­
tét.

A kölcsönös bizalom, egymást meg­
becsülés elengedhetetlen szükségessé­
géről szólt ezután, majd körvonalazta 
azokat az irányelveket, amely kell, 
hogy áthasson mindenkit, aki az igaz­
ságszolgáltatás szolgálatában áll.

Biztosította a királyi ügyészséget- a2 
ügyvédi és közjegyzői kart, hogy min­
denben keresni fogja a zav maian 
együttműködés, a közös cél érdekében'.

A teljes tanácsülést, ezzel berek tisz­
telte.

Az ülés résztvevői szűnni nem akaró 
tapssal fogadták az uj törvényszéki el­
nök szavait, majd a meleg gratul Kok­
ra és bemutatásokra került sor.

Megkezdte a képviselőház 
a zsidó ingatlanokról szóló 
förvényiavaslaf tárgyalását

Budapestről jelentik: (M'Ilj A képvi­
selőház mai ülésen megkezdték a zsi­
dók mezőgazdasági és erdőgazdasági 
ingatlanairól szóló törvényjavaslat tár­
gyalását. Tasnády-Nagy András elnök 
10 órakor nyitotta meg az ülést. Napi­
rend szerint először az 1914—IS. évi 
hadiköicsönök rendezéséül szóló tör­
vényjavaslat egyes szakaszairól dön­
töttek. Ináncsy Papp Elemér ismertet­
te a képviselőház illetékes bizottsága 
által eszközölt változtatásokat, melye­
ket a Ház elfogadott. A javaslatot to­
vábbi tárgyalás céljából átvittek a Fel- 
söházhoz Azután a közélet törvényes­
ségét és tisztaságát biztositó egyes 
büntető rendelkezésekről szóló javaslat 
egyes részleteit tárgyalta a Ház. Vitéz 
Zerinvárv Szilárd előadó ismertette a 
bizottság által elfogadott módosításo­
kat. A módosításokat a. Ház nagáévá 
tette. A módosítások között szerepel a 
törvényjavaslat elmének megváltozta­
tása is. A törvényjavaslat új cimc sie-

rint: „egyes közéleti visszaéléseket 
büntető rendelkezésekről szóló tör- 
vényjavaslat1- lett. A javaslatot, elfo­
gadása. után átküldték a felsőházhoz 

Ezután áttértek a zsidók mezőgazda- 
sági és erdőgazdasági ingatlanairól 
szoló törvényjavaslat tárgyalására. Az 
elnök bejelentette, hogy a MEP .Túrásek 
Bélát, báró Vay Miklóst és Gesztelyi 
Nagy Lászlót, az Erdélyi Párt bá-ó 
Braunecker Antalt, a Keresztény Pirt 
vitéz Makray Lajost, a Magyar Meg­
újulás Pártja Piukovich Józsefet, a 
Polgári Szabadság Párt gróf Appor.y- 
Györgyöt. a Nyilaskeresztes Párt Ta­
tár Imrét, a Szociáldemokrata Párt. 
Szeder Ferencet jlölte ki vezérszónokul. 
Meixner Emil előadó hosszabb törté­
nelmi visszapillantást vetett a magyar- 
országi zsidók jogainak és birtoszerze- 
sének szabályozására, majd statiszti­
kai adatok alapján ismertette a zsidók 
birtokszerzésének folyamatát.

M-eJí ! i::F:jrtr7nro^-^4-4vm\ i m
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Római levél

Római magyarok 
a Szentatya előtt
Május 13-án volt 25 éve, hogy a 

Szentatyát püspökké avatták. Az egész 
világ ujjongva és szeretettel fordult jelé, 
elhalmozták Öt jókívánságokkal és nján- 
dákokkal.

Mi, római magyarok is gyermeki sze- 
fetettel készültünk hódolatunkat kife­
jezni. Nemes ötlet támadt a nemes szí­
vekben és Luttor Ferenc pápai protono- 
tértus lelki ajándék készítésére hívta fel 
a római magyarokat..,

Mi volt ez a lelki ajándék?
Egy háromnapos lelkigyakorlat, ma­

gyar szentmise a Szent Péter templom­
ban és közös szentáldozás.

Rettenetes világháborúban forrong a 
Világ, itt pedig egy maroknyi magyar 
sereg testvériesen, hittel és istenfélelem­
mel három napon át összegyűl, hogy 
jóságos lelkipásztorával, Luttor Ferenc­
cel együtt imádkozzék a Pápáért és a 
Békéért.

Három estén át tartott a lelkigyakor­
lat; az elsőn Páter Gallus, a római ma­
gyarok szeretett, lelkes jezsuitája tartott 
elmélkedést Istenről. Másnap Páter Man­
nas-. a Vatikán magyar gyóntat ója be­
szélt a bűnről. Harmadnap a római 
Szent Antal Intézet főnöke, Páter Varga, 
a hivatásos szónok magasszárnyalású be­
szédben fejtegette Krisztus lényét, aki 
az Vt, az Igazság és az Elet . . .

A háromnapi összejövetelt vasárnap 
reggel 10 órakor nagymise követte a 
Szent Péter bazilikában. melyet Luttor 
Ferenc celebrált s melyen közös szent- 
áldozáshoz járultunk. IJgyanekkor gyö­
nyörű szentbeszéddel szólott hozzánk és 
a Szén tálcánál kieszközöl te, hogy mise 
után XII. Pilis lábaihoz borulhattunk . . .

Addigra a maroknyi magyar csapatból 
egész magyar áradat lett . . . boldog iz­
galommal mentünk fel az emeleteken át 
a trónterembe. Róma csaknem minden 
magyar papja jelen volt, elhoztuk gyer­
mekeinket is. akiket a Szentatya ügy 
szeret. Déli 12 órára volt kitűzve a ki­
hallgatás és pontosan dél volt, amikor 
néma áhítattal megpillantottuk a Pápa 
fehér alakját. A várakozó csendbe an­
gyalhangon gügyögött bele 5 hónapos 
kis Margitkánk, mert öt is elhoztuk be­
mutatni a Szentatyának . ..

És belépett az. aki a viliig fejedelme, 
mert a lelkek fejedelme. Krisztus földi 
helytartója: XII. Pius. akihez áhítattal, 
forró rajongó szeretettel száll a hívők 
gondolata, mert oly egyszerű, jóságos, 
megértő, simogató, mint amilyen Krisz­
tus lehetett, amikor a földön járt. Vég­
nélküli áradatban jönnek hozzá a hívek 
nap-nap után, hogy jóságos, vigasztaló 
szavát hallják, hogy szomorú szentébe 
nézzenek, hogy elmondják Neki gondju- 
kat-bajukal, hogy elébe öntsék egész lé­
nyüket . . .

Magyar énekkel fogadtuk és magyar 
,,dicsértessékkel", amelyre így felelt:

„Örömmel és szeretettel fogadunk 
benneteket Rómában élő drága jó ma­
gyar gyermekeink! A római vértanuk 
Itrisztusi tüze lángoljon mindig benne­
tek!“

Kitörő tapssal fogadtuk szavait, amit 
nekünk tanult meg magyarul, mert 
szeret minket! Aztéin elindult a kettős 
sorok között, külön-kiílön szólva min­
denkik z. Luttor Ferenc mindenkit be­
mutatott Neki. Előbb papjait fogadta, 
aztán a magyar követség tagjait mutat­
ták be. Mindjárt a követség után kö­
vetkezett a mi családunk. Margitka pi­
ros-mosolygó volt. amint odnnyu jtot I am 
Felé:

,,Szentatyánk, ha emlékezne reánk...“ 
Úgy köszöntött, mint régi ismerőst: 

..Igen, emlékezem, hát ez a kicsi? Mi-

lyogva hallgatott s aztán így szólott új­
ra magyarul:

„Éljen Szent István országa! Éljen 
Mária Országa! Éljen Magyarország!“ 
Megtapsoltuk, megéljeneztük oly kitörő 
lelkesedéssel és szeretettel, ahogy csak 
mi, magyarok tudunk örülni . . .

Nevetett ránk, felújuló tapsunkra új­
ra és újra visszafordult áldó kezével, 
míg végre nagy-nehezen elengedtük . . .

Boldogan jöttünk össze a Vatikán ud­
varán, ahol nagy csoport felvétel követ­
kezett. Mig a kihallgatás tartott, 'elféled­
tünk-. minden egyebet. csak a magyar 
hitünk, magyar szeretetünk élt és vilá­
gított. Nem volt osztálykülönbség egy 
őréiig, hisz mindnyájan összemosolyog­
tunk a nagy örömben, mikor Isten fo- 
".udótermeiben jártunk . . .

Elhagytuk a Vatikánt és harrbainduló. 
bevonuló katonák jöttek szembe ve­
lünk katnnaládáikkal . . . Ekkor jutott 
c;: ' be ú jra. hogy háború van, hogy
csak ott van szeretet és béke Isten ol­
tára körül, most meg óira idekerül­
tünk a gyilkos élctforgntaghn . . .

Róma. 1042. május 26.

Heltainé Szenek Olga.

lsen szép és kedves!“ megsimogátta és 
megáldotta külön Margitkát, aztán Pa­
lit kereste tekintete s nagy gyengédség­
gel fordult felé is, de különösen Imrét 
tüntette ki kérdéseivel... hogy tanul, 
hova jár s mikor mondtuk Neki, hogy 
Imre az első az osztályban, két kézzel 
simogatta meg s megdicsérte, mondván, 
hogy „elsőnél több már nem is lehet, 
derék fiú! Öt gyermek! milyen szép az 
ön családja!“ — fordult fér jenihez.

Egy óra hosszáig tartott, míg külön- 
külön kezét nyújtotta mindenkinek. min­
den gyermeket megsimogatott, minden­
kihez volt egy jó szava!

Közös nagy áldása után a pápai him­
nuszt énekeltük el Neki, melyet moso-

Á Honvédelmi minisztérium 
felhívása a magyar nőkhöz

A m. kir. Honvédelmi Minisztérium 
164.005—ein. számú rendeletével 
felhívta az Erdély részi Nőszövetségek 
Vezetőségét, hogy a „Nők Önkéntes 
Honvédelmi Szolgálatát“ megszervez­
zék.

A fronton küzdő férífak helyét itt­
hon he kell töltenie a nőknek. S a 
háború kimenetelét illetőleg a férfi­
val egészen egyenlő horderejű a nők 
áldozata és hűsége, mellyel itthon 
erejükhöz mérten átveszik a férfiak 
helyét.

XI. cvf. — Csätörtök, 1942. tníjut 28
1—««»■—«IUiM'i

Az Actio Catholica 55. sz* 
filmkritikája
„A 103. NEM TÉRT VISSZA“. Ég? 

elsüllyedt olasz tengeralattjáró men­
tési munkálatainak műszakilag el. 
sörangu érdekfeszitö rajza.

„LEGYÜNK FIATALOK". A mii 
fiatalok könnyelmű, szórakozást haj. 
szoló házas éleiének nemes szándé- 
ku paródiája.

„MI KETTEN“. A modern házak 
élet kényes problémáinak ügyes író- 
pagandáju, lélektani rajza. Erkölcsi, 
leg építő.

Jöjjenek, ajánlják fel szolgálataikat 
a hősiesen küzdő Magyarországnak
Jelentkezni lehel:
a) mezőgazdasági munkára,
b) ipari üzemekhez,
c) gyári munkára,
d) közlekedési eszközökön, villa­

moson, autóbuszon való szolgálatra.
e) tisztviselői munkára.

Megfelelő szakképzettség hiányá­
ban a kiképzésről gondoskodás tör­
ténik.

Az állam rendesen díjazza azokat, 
akik a férfiak helyének betöltésérc- 
vállalkoznak.

Ápolásra, katonaságnak való fő­
zésre, varrásra azonban díjazás nél­
küli önkéntes női munkát kérünk.

A magyar nemzet válságos idői 
még mindig megteremtették a hős 
lelkii nagy asszonyokat.

A mai küzdelmünk is hisszük, meg 
fogja teremni, a talán kevésbé ro­
mantikus szépségű, — mert egyszerű 
munkazubbonyhan küzdő, — de an­

no t ebt

99 Véndiákokff

önkéntes vállalkozókat kér a Mi­
niszterin m. mert tudja, hogy a köte­
lezőié" előirt munkánál ezerszert <; 
többet ér a szeretet- és áldozatból 
vállalt munka és kötelesség.

A m. kir: Honvédelmi Minisztérium 
megbízásából tehát felhívjuk Hazánk 
asszonyait és leányait:

1. Akiket nem köt le az anyai
hivatás;

2. Akik nem töltenek be állá­
sokat;

3. Akik egészségesek

nál értékesebb lelkű magyar nőt.
Egyesületek vezetősége inspckciós 

órát tart 1942. május 28-tól a Tűz­
harcos Székházban (Rákóczi-út 13.) 
d. u. 5—8-ig.

A mi kezünk tan most hivatva 
fenntartani a termelés menetét. Min 
den kényelmesen visszatartott kéz a 
haza romlásához járul hozzá!

Nagyvára. 1942 május 25.
Or. Soós István Or. Hlatky Endre 
polgármester. főispán.
A nagyváradi összes kát. Egyesüle­

tek nevében; Cziffra Berta.
A Lórántffy Zsuzsánna egylet ne­

vében: Hlatkv Endréné.
A Református Nőszövetségek ne­

vében : Csornák Bélámé.
Az Evangélikus Nőszövetség nevé­

ben: Bartsch Sándorné.
Az Unitárius Nőszövetséj 

Köntös Bélóné.

Legszebb központi 
szórakozóhely az EMIS kerthelyiség
ízletes konyha Fajborok. POLISOR tánc és szórakoztató 
zenekara hanqversenvez. SZOMBAT ÉS VÁSÁR N A P TÁNC.

Szives pártfogást kér
kecskemétit! BORNEMISZA BÉLA

tulajdonos.

Kedves véndiák-találkozó volt Kolozs­
váron, a pünkösdi ünnepek alkalmival. 
A hires Pallos-féle polgári leányiskola 
növendékei gyűltek össze, az ország min­
den részéből, hogy viszontlássák egy­
mást és volt tanáraikat. A romárt^meg- 
szállás első éveiben — legalábbis ezzel 
az elnevezésével és jellegével — meg. 
szűnt ez az iskola, úgyhogy a találkozón 
csak idősebb korosztályok vettek részt, 
ami hölgyekről lévén szó, súlyosan lat- 
bacsó körülmény... Az egykori Pallos- 
növendékek férjei, meg is jegyezték, 
hogy ők képviselik az összejövetelen az 
ifjúságot . . .

Sok édes-hús elmélázásra adott, okot, 
hogy a hajdani csitrik most mint ma- 
mák és nagymamák ültek az Amerika 
vendéglő fehér asztalához. Nem is tu­
dott emelkedett hangulat kialakulni. A 
hölgyek szomorú vizsgálódással keres­
ték egymásban iskola társaikat és nem 
hittek a szemüknek, mikor egy-egy ko­
rosodó asszonyban rogy őszülő néniben 
fedezték fel a kislányt, akivel valami­
kor egy padbnn ültek.

Nem tréfa ez: a feltűnően idős kül­
sejű hölgyeknek nem akadt osztálytár­
suk. Letagadták a többiek. A fiatalabb 
kinézésüeket viszont számosán rohanták 
meg;

— Emlékszel? . . . Egy osztályba jár­
tunk . ..

S az ifjabbak hiétba igyekeztek fino­
man emlékezetbe idézni:

— Mintha te két osztállyal feljebb 
jártál volna . . .

Az idős külsejűek nem tágítottak.
— Akkor lehet, hogy te az Á-ba jár- 

tál, én pedig a B-be.
Csak egy tanárnő jelent meg az ősz- 

sze jövetelen, egy galamhösz hajú. ked­
ves matróna. S n korosodó hölgyek kis- 
lányos ..kézi t csókolom “-mai járultak 
hozzá. Ö volt az egyetlen, aki mellett 
mindenki gyermeknek érezhette magat.

Csak akkor szabadultak jel a hölgyek 
az öregedésre való ráeszmélés szörnyű 
lidércnyomása alól. mikor a találkozó 
egyik szónoka ezt a vigasztaló kijelen­
tést tette:

— Az élet, az igazán tartalmas élet, 
csak a negyvenedik évnél kezdődik . . .

Még rgy gondolkozóba ejtő megfi­
gyelést lehetett tenni a volt Palin- nö­
vendékek találkozóján. Igen tekintélyes 
volt azoknak a hölgyeknek a száma, 
akik nem mentek férjhez. A világhábo­
rús női nemzedék ez. A férfiak, okik 
feleségül vehették volna őket, olt mi­
iedtől; Volhyniáhan, vagy az Isonzóm i. 
'■ akik hazatértek a háborúból, az össze- 
- m’is utáni nehéz viszonyok miatt sok 
'■selben nem tudtak családot alapítani. 
Izéi' hordozzák ők az élet terhét egye­
dül.

A páriában maradottak nehezen lep­
lezett fájdalommal néztek n büszke m/t- 
mákra és nagymamákra, akiknek még a 
véndiák-találkozó hangulatában is ké­
tesbe fájt az idők múlása, ha azokra 
gondoltak, akik folytatásai^ lesznek az 
életben: gyermekeikre (*)

.? ' Vt 11 Vr V.ll -t-zr \: I.; iám •» .-
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hírek
Saerkesztőség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD, 
smieil DEZSÖ-UTCA 6 szil!

Telelőn: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 

azáxna: 72.301.
Csirátokét eem adunk tísszil

TJ.T KÖZLEKEDÉSI ÁLLAMTIT­
KÁR NÉMETORSZÁGBAN. (NTI )
Dr Kehnmann mérnök hirodalm, 
közlekedési államtitkár a Führertő! 
egészségi okból felmentését kérte. 4 
Führer eleget tett kérésének és utód- 
jává Jnnscnmüller mérnököt nevez­
te ki. (MTI.)

Pásrtorlevelet adott ki a fehéroro- 
szók metropolitája az orvlövészek ellen
Minszkből .jelentik: (MTI) ,\ Német 
Távirati Iroda jelenti: A fehéroroszok 
ónálló ortodox nemzeti egyházának 
metropolilája pásztorlevelében az orv. 
lövészek ellen fordult. Felszólította a 
lakosságot, hogy folytassanak harcot 
a bolsevisták ellen, akik újra vissza 
akarják hozni a bolsevista zsarnokság 
igáját.

Rákáczi-ut 6. szám alatt meg­
nyitottam

DIVATÁRU ÜZLETEMET
szolid, figyelmes, kiszolgálás
cégt. ZAMB6 SÁNDORNÉ,

B ANDITA A MEGGYILKOLT 4 K 
TARA PREFEKTUSÁT. Rómából 
lelenhk: (Stefani.) Vezzió Grazi,
Tára prefektusa egy százados és né­
hány katona kíséretében kedden 
Zára tartománynak a horvát király­
ság határáig előretolt őrszemeit akar­
ta megtekinteni. A szemleút során 
banditák támadták meg és puska-, 
géppuska-. ' alarnint gránáttüzzel 
árasztották el őket. A prefektus és 
kísérete hősies ellenállás után elesett 
(MTI.)

Megoldották a plasztikus fényképezés
problémáját. (M. N.) Mint a „Viris 
Soir jelenti, Maurice Bonnet Ki i-vj ál­
landó munkával minden igényt kielé­
gítő formában megoldotta a plasztikus 
fényképezés sok kutató foglalkoztató 
problémáját. A gép felvétel közben 
köriven mozog. A körülbelül két má­
sodperces exponálási idő alatt, egy 
szűrőn keresztül ilyenformán kit ol­
dalról jutnak a tárgyról érkező fény­
sugarak a fényérzékeny lemezre. A szo­
kásos eljárással előhívott kép termé­
szetesen elmosódott egy kissé, egy 
újabb szűrőn keresztül szemlélve, 
azonban a domborúság tökéletes lát­
szatát kelti.

Korona Filmszínházban hallatlanul mulatságos filmvigiáték

Zavaros éjszaka
Tolnay Klári, Pataky, Bilicsi, Rajnay, Makláry, Pethes.
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Lezuhant egy utasszállító gép 
Ausztráliában, Stockholmból jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Ausztráliában lezuhant egy nagy ezál- 
litórepülőgép. A szerencsétlenség kö­
vetkeztében az amerikai légierő tíz 
tagja és a brit légierő két tagja vesz­
tette életét.

Ui kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón

H % füT A Kg műszerésznél
tJD rB.9 Kpssuth-u 5.Tel. 23-3P-

K. VASSY S.
Nagyvárad, Hlatky Lndre-u, 19. sz.

éra és éhszer issité 
műhely

Svájci órák nayy válasz­
tékban.

Ismét késsdelmeskedik a Névr-eíor- 
szagban dolgozó magyar munkások
pénzátutalása. Lapunk szerkesztőségét 
több Németországban dolgozó ín-ui- 

k&s felesege kereste fel és előadta, 
hogy a pénzátutalás az utóbbi időben 
nagyón lassú lett. Lapunk utján kérik 
az illetékeseket, hogy a Németország­
ban idejében elküldött és a bankok 
adtai átutalt pénzösszegeket a len, tő 
leghamarabb jutassák el a címzettek­
hez, mivel az itthonmaradottak nehe- 
ien tudják kivárni a hosszabb késé­
seket.

A SZAPPAN PEHELY ELŐÁLLÍ­
TÁSÁNAK KORLÁTOZÁSA Az 
MII. jelenti: A Hivatalos Lap csü­
törtöki száma rendeietet közöl, 
amelynek értelmében ezután tilos 
szappanpe lyhrt üzleti forgalombaho- 
satal céljából előállítani, A renddel 
hatálybalépése előtt előállítóit szap- 
panpehey 30 napig hozható for- 
alomba. Az egységes mosóport csak 
•8 és 10.2 százalékos zeirsavtarta- 
ommal lehet előállítani. A rendelet 

"rseg az áztató- és tisztitóporok tekin­
tetében tartalmaz úi rendelkezéseket.

SÜRGŐS JAVÍTÁSRA SZORUL A 
KARÁCSONYI PÜSPÖK UTCA. Egyik 
kedves olvasónk hívta fel a figyelmün­
ket a Karácsonyi püspök utca egyrészé 
nek az állapotára. Az említett utca 4 és 
6 szám alatt ugyanis nagyobb gödör van 
amelyben megáll a víz és lehetetlenné 
teszi a közlekedést. A járókelőknek 
nagy gondot okoz a közlekedés. Csak 
néhány szekér salakra, vagy porondra 
lenne szükség és rendbe jönne a gyalog 
jaró. Az utca lakosai meg vannak győ 
ződve arról, hogy a város mérnöki hi 
'alala azonnal intézkedik és elrendeli 
ennek a néhány órai munkának elvég 
zését.

A városi könyvtár nyári órarendje.
Nagyvárad thj. város polgármestere 
25289—1942. szám alatt az alábbi hir 
detményt adta ki: Nagyvárad város 
közönségének tudomására hozom, hogy 
a városi Nyilvános Könyvtár a nyári 
időszakban. 1942 junius hó 1-től szep­
tember hó 1-ig, tehát junius. julius és 
augusztus hónapokban hétköznapon 
ként délelőtt fél 8 órától 2 óráig ".'art 
hivatalos órát, inig a közönség részére 
a könyvtár nyitva van minden hétköz­
nap délelőtt 10 órától 2 óráig. Nagy­
várad, 1942. május hó 26-án Dr So is 
István 's. k., polgármester.

ÍTÉLETET HIRDETTEK A MU­
RÁMÉN TI KOMMUNISTÁK ÜGYÉ­
BEN. Pécsről jelentik: A muramenti 
kommunisták ügyeben szerdán hir­
detett ítéletet a törvényszék. Hajdn- 
rovics Istvánt, valamint Zornen 
Sztankót 4—4 évi fegyházra. Kosz- 
toíics Józsefet. Hídvégi Ferencet, 
lischer Istvánt és Kovács Pál dr-t 
két és félévi fegyházra, a szervezke­
désben bűnösnek talált Bogár Imre 
egyetemi hallgatót két és félévi fegy­
házra, Lányi Ferencet másfélévi bör­
tönre ítélte a törvényszék. A többi 
vádlottat 15 naptól négy hónapig ter­
jedő fogházzal büntették, öt vádlot­
tat a bíróság felmentett.

Postás-mérkőzés a NAC pályán, A
postaigazgatóság közigazgatási tisztvi­
selői és a műszaki tisztviselők tréfás

AZ ESTI HÍRADÁS ETÁN KÖVET­
KEZIK a bajtársi rádiószolgá­
lat. Számos megfigyelés és a Bajtár.-i 
Rádiószolgálathoz érkezett kívánság 
«'apján most úgy döntöttek hogy az 
..Üzen az otthon" című és a katoná-nk- 
nak szóló üzeneteket június i-tő] kezdő­
dően nem mint eddig, éjfél után 15 
perckor, hanem az esti hírszolgálathoz 
csatlakozóan 22 óra 10 perckor fogja 
közvetíteni.

Felhívás a segédj vizsgát tett ifjak­
hoz és leányokhoz. Segédavató ünne­
pélyünket közbejött akadályok miatt 
május 31-e helyett junius 7-én, 11 órai 
kezdettel tartjuk meg. Nagyvárad, 1942 
május hó 27-én. Ipartestület elnöksége.

A HÁBORÚ ELLENÉRE IS KEDVE­
ZŐ A SZÜLETÉSI ARÁNYSZÁM NÉ­
METORSZÁGBAN. Berlinből jelentik: 
A Berliner Börzén Zeitung munkatársa 
beszélgetést folytatott dr. Conti birodal­
mi egészségügyi vezetővel. A birodalmi 
egészségügyi vezető a német nép töret­
én életereje legjobb megnyilvánulásá­

nak az 1941. évi születési statisztikát 
tartja. 1941-ben a háború sok millió 
német családfőt választott el családjá­
tól és még is több. mint másfélmil­
lió az élve születettek száma. Tehát 
csak mintegy százezerrel maradt el az 
1940-ben élve születettek számától.

Meleg szeretettel fogadta 
Marosvásárhely 

ioshimaia Wataro japán 
tábornokot

Marosvásárhelyt5’ jelentik: Joshiraa- 
ta Wataro japán tábornok, katonai av 
tsrit székelyföldi kőrútján Marosvásár­
helyen meleg fogadtatásban részesítette 
a 'y főváros népe. A japán tábor­
ink és felesége kedden tartózkodott Ma­
ros' ■■ írhelyeri. A fogadás ünnepségén 
japán nyelven köszöntötték a magas 
vendedet és az iskolások a japán him­
nuszt énekelték.

J 'shimata tábornok a janin himnusz 
e’éneklése után a tábornok kezét ma­
gasra emelve a tribün elejére lépett és 
a közönség felé magyarul ezeket kiál­
totta :

— Éljen a magyar nemzet!..,
— Nem. nem soha! . . .
Egetverő háromszoros ,,banzáj“ kiál­

tással válaszolt rá az ünneplő tömeg.
Ezután egy kereskedelmi iskolás lány­

ka és egy levente, átnyújtották Chizu 
Yoshimatának. a tábornok feleségének 
a székely főváros ajándékát. Ezy kelet- 
ázsiai motívumokkal díszített székely 
szőttest, egy bivallyal szántó székely- 
mongol paraszt művészi faszobrász fi­
guráját. egy tisztafából készült szelén­
ét és finom művű fatálcát.

labdarugó-mérkőzésben veszik fel egy­
más ellen a versenyt szombaton dél­
után a NAC pályán. A vesztes fél egy 
hordó sort fizet a győztesnek. Mindkét 
csapatban van néhány egészen jó játé­
kos, akik kozü! egye=k komolyabb fő­
városi csapatokban is játszották A 
mulatságosnak Ígérkező mérkőzés 
ránt, ameiyet díjtalanul tekinthet meg 

;i közönség, nagy érdeklődés nyilván d 
meg.

UJ NAPOLEON-KÉPET FEDEZTEK 
1 EL. (MN.) Egyy loreggiai család lom­
tárában régi festményei találtak, mely a 
szakértői vizsgálatkor Nap olé on-képnek 
bizonyult. A kép Napóleont lovon ábrá­
zolja tábornokaitól körülvéve. A kép 
nemcsak történelmi szempontból, hanem 
művészileg is igen értékes és kicsisége 
ellenere Napoleon ed did ismert arcképei 
között a legelőkelőbb helyek egyikét 
foglalja el, ..A. A. 1806." jelzése után 
ítélve Andrea Appiani alkotása.

KITÜNTETETI NÉMET TÁBOR­
NOK. Berlinből jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A Führer 
Mackensen lovassági tábornoknak, egyik 
némte hadtest parancsnokió tábornoká­
nak. a vaekereszl lovagkeresztjéhez a 
tölgyfalombot adományozta.

MEGNYÍLT? Mátyási-kert
Katolikus Körben, Szilágyi Dezső utca 5 szám. 

Ízletes ételek és italok, cigányzene. Telefon : !3-50.

Á leventék rendezik 
a Hősök napját Nagy­

váradon
(Levente Hírközpont nagyváradi 

munkatársa jelenti.) Május utolsó va­
sárnapját a nemzet a magyar hősi­
halottaknak szenteli s ezen a napon 
ünnepi külsőségek között adóznak 
áldott emléküknek. Nagyváradon j 
leventék rendezik meg a kegyelet 
rájukeinlékezésél. Ennek kapcsán 
10x400 méteres váltó staféta fut vé­
gig a városon a Rulikovszky-teme- 
tőbe s viszi a babérkoszorút a hősök 
sírjára.

*

A Nagyváradi Levente Egyesület 
sport szakosztálya kéri a kijelölt fu­
tókat, hogy teljes számban vegyenek 
részt esténkint 6. órakor az Erzsébet- 
ligeti pályán tartandó edzéseken.

Könyvkereskedők
záróráid a könyv* 

napok alatt
Nagyvárad thj, város I. fokú Ipar­

hatósága 23.212—1942. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a könyvkereskedőket. 
h°gy a „Magyar könyvnapok" alkal­
mából üzleteiket és az ideiglenes 
könyvsátrakat az 54.899—1942. K. 
K. M. rendelet alapján junius hó 8, 
9 és 10 napján este 7 óráig tarthat­
ják nyitva.

Nagyvárad, 1942. május 21.

Dr. Varga László s. k. 
tanácsnok,

mint 1. fokú iparhatóság.
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Csütörtök, 1942. majut 2&X'l évf.

Pénteken este összvezeto- 
ségi ülést tart a N. M. H,
(Saját tud.) A Nemzeti Munixa- 

közpout litkárdága felkéri Balog Ba­
lázs Németországban dolgozó asztalos 
feleségét Deák Margitot. bogy sajtii 
érdekében jelentkezzen mielőbb a 
.titkári hivatalban egy fontos üzenet 
közlése vegett.

RÁDIÓ
Fentek, május 29.

6,60 Ébresztő. Torna. Hírek. Közle­
mények. Reggeli zene.

10.15 I. rész. Operettrészletek,
11.20 Nánásy Megay Edéné zongorázik
11.40 Ruszin hallgatóinknak.
12.10 Beszkart-zenekar. Vezényel Mül­

ler Károly.
13.30 „Horivédeink üzennek". A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgalata.
14.00 VVeidinger Ede szalonzenekara.
15.20 A székesfehérvári Szt. István 3. 

honvéd gyalogezred zenekara. Ve­
zényel Helényi Gyula.

16.20 „A sport mint kultúra". I)r. Hepp 
Ferenc előadása.

17.15 Magyar nóták. Bánáti Bihari Jó­
zsef énekel, kiséri Horváth Ele­
mér cigányzenekara.

17,55 „Andrássy Gyula gróf és az orosz 
politika". Dr. Tóth László egye­
temi tanár előadása.

18.20 „Német hallgatóinknak".
18.40 ..Hősök emlékünnepe' A Vitézi 

Rend Zrínyi csoportjának műsora. 
„Szabotázsharc1'. Németh Ferenc 
ceendőrörnagy előadása.

Az olasz rádió műsorából: Az 
Aneelini-tánczenekar játszik. Köz­
vetítés Rómából. Hangfelvétel.

26.06 Sportközlemények.
20.15 Rádiózenekar. Vez. Bertha Ist­

ván. Közreműködik Nagypál 
László, az Operaház tagja (ének).

21.20 „Látogatás a 60. éves magyar 
rendőrségnél".

22.10 Vidák József cigányzenekara 
muzsikál. (Közvetítés.)

22.35 Bach: D-dur szvit,
23.25 Tánczene.
0.15 „üzen az otthon1". A Vöröskereszt 

bajtársi rádioszolgálata.

13.20

19.35

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR Használtruha liz eb ben 
Bémer-ter 1 (udvarban.i 
Hívásra házhoz lövő

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkái és alánnak elhelyez­

kedési a váráéi munkanélküliek ?
200 kőbányász munkást azonnal elfte vez a Munkaközvetítő

(Saját tud.) A nagyváradi Munka­
közvetítő Hivatal május hó 20-án 
kelt kimutatása szerint az elmúlt 

héten elhelyezett 199 egyént.
Jelenlep foglalliozást kaphatnak •
10 cipész. 12 állandó háztartási al­

kalmazott, 1 s/alió. 1 gyermekne­
velőnő, I varrónő, 3 I iitő. I villany­
szerelő (motortekercselő), 4 bejáró- 
laka ritónő. 2 szolga-kifutó- 1 aszta­
los, 2 borbély. 2 cukrász. 2 géplaka­
tos, 7 kádár, 2 molnár, 2 kőműves, 
I szobafestő-máz.oló. 2 serfőzó-fnle- 
génv, 200 kőbányász. I serfőző (mes­
ter), 1 serfüző (üzemvezető), 8 ser­
főző legény 1 serfőző üzemi ellenőr.

Foglalkozást keresnek:
107 ipari szakmunkás, 40 minde­

nes-szolga, 67 gyári betanított es 
egyéb segédmunkás, 98 napszámos, 8 
üzlj-ti alkalmazott. 3 magántisztviselő 
(nő), 53 állandó háztartási alkalma­
zott. 24 bejáró-takarítónő, 1 gyer­
meknevelőnő, 1 kapus, 1 kertész. 1 
csapos, 1 szobaleány, 6 szakácsnő.

Elhelyezést kereső tanoncok:
1 vasesztergályos, 1 nyomdász, 1

üzleti alkalmazott, 1 kőmümes. 1 
motorszerelő. 1 géplakatos.

Betöltendő tarionc helyek:
2 asztalos. 2 műszerész. 2 kalapos. 

3 borbély. 3 szabó, 1 hutorfestő, l 
kályhás 1 nyomdász. 4 cipész.

Foglalkozást kereső ipari szakmun­
kások a következő szakmák szerint 
oszlanak meg:

Ács 4, asztalos 24. bádogos I. bod­
nár I. borbély 2. hutorfénvező 2. 
cipész 7. cipőfelsórészkészitő 1. cuk­
rász 1. faesztergályos !. bányász 1.
gépé-/ 6. gépkezelő 2. gépkocsi ve­
zető 3. hentes 4-, kárpitos 2, kelme­
festő I. kereskedősegéd 8. kefekötőnő
2, kovács 5. kőműves 8. könyvkötő
3. lakatos II. molnár 2. műszerész 2. 
sütő I, szabó 7. nőiszabó 9. szobafestő 
7, takács 2. szűcs L, vasesztergályos 
2, villanyszerelő 5.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
munkaadók megbízásaikat a munka­
közvetítőnél szóval, levélben vagy te­
lefonon is jelenthetik, a munkakere- 
sök személyesen jelentkezzenek.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— Latabái Kálmán vendégjátékát. 

Utolsó 5 nap!
— Latabár Kálmán, a „kis Latyi". az 

ország legnépszerűbb táncoskomikusa, 
eki még Erdélyben soha nem játszott, 
a színház óriási anyagi áldozata foly­
tán, a szezon utolsó 3 napján vendég­
szerepei a Viharos szerelem c. operett 
ben, amely darab az Andrássy Szín­
házban 200 előadást ért meg a télen 
3 órás kacagás, csupa derű, szellemes
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ókutyasága trontszolgalatoo Fiatal vadmacska — a repülöszázad ke dvenc.8

máasy, Koltay, Tanay játsszák a fösza- 
repeki t.

Vedd le a kalapod a bonvett előtt,
ez a gyöngy virágos honvédparádé pén­
teken este megy a szezon legolcsóbb 
helyáraival. Legdrágább hely: 60 filler. 
Ezen előadáson búcsúzik Nagyvárad 
közönségétől: Tanay Emil, Radnothy 
Éva, Kottái Aranka.

Kivégeztek egy gyilkost 
a szegedi Csillagbörtön 

udvarán
Szegedről jelentik (MTI.): A szegedi 

Csillag-börtön udvarán szerdán reggel 
végrehajtották a halálos ítéletet Kova- 
esies Imrén, akit a szegedi törvényszék 
kötéláltali halálra ítélt, mert 1941. feb­
ruár 27-én meggyilkolta és kirabolta dr. 
Csányi Mátyást és édesanyját, Csányi 
Sándornál. A törvényszék halálos itéle- 
let a szegedi tábla, majd a Kúria is jó- 
ráhagyta. A szegedi törvényszék zárt- 
ülésén kedden délután hirdették ki a 
kegyelmi kérvény elutasítását. A kivég­
zésre szerdán reggel fi órakor került sor. 
fi óra 10 perekor jelentette az Ítélet- 
végrehajtó, hogy Kovácsira Imrén a ha­
lálos ítéletet végrehajtotta.

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-uétei

szöveg és fülbemászó muzsika jellem­
zik a Viharos szerelem cimu operet­
tet. Ebben a darabban lép fel ötször 
egymásután a „kis Latyi", mégpedig 
szombaton í és fél 9 órakor, vasárnap 
i és fél 9 órakor és hétfőn este, amely 
előadás egyúttal a társulat búcsúja is 
lesz. Partnerei lesznek Latabárnak: 
Jurik Julcsi, Telek Ica, Bartók Julia, 
Kozma, Márky, Barsy és Ütő Endre. 
Felemelt helyárak.

— Bukaresti kaland csütörtökön este 
filléres heiyárakkal, Solymossv, Sár-

46 ((arab elsőrendű származású an- 
goranyul ketrecekkel együtt eladó. 
Csaba-u. 16. délután 2—1-ig. 493

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasokkal. 
Szöllőtelep-u. 10. 496

30.000 darab új tégla eladó. Cim a 
kiadóban. 500

KIÜRÜLT FESTERES HORDÓK ju­
tányos áron eladók. Szent László- 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-utca 5.

SZÉP. kévés *t használt mély gye­
rekkocsi eladó. Petőfi-utca 17,

HüieufMe
Kisebb szőlőt, gyümölcsössel bér he 

keresek Cím a kiadóban. 506

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR t,APOR“-at

ÁMést
Kereskedelmi érettségivel és könyve­

lésben jártas fiatal férfi, őskeresztény, 
nagykereskedésem reszere feleszünk 
Részletes ajánlatot kérünk ArueloszO. 
Gologi és Társai, Kalocsa. 505

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS FELVÉ­
TETIK. Szilágyi Dezsc-utca 5. sz. Szent 
L-ászlc-nyomda R. T

Keresztény, agilis helyi ügynököt
keresek. „Papirüzlet" bigére kiadóba.

502

Ki ADÓIUL AJ DONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. I.

F4- és felelóssxerkenztS: telelő» kiadó:
Br, paái Srpád 9i Scheffler Ferene

a Szent Lászlc-nyomda B.T
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagy# 

Dezsö-utca 5. szám
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